

欧盟峰会：

难题叠加 成果寥寥



对俄制裁进退两难

欧盟与俄罗斯关系是此次峰会的一大焦点议题，俄罗斯近期在叙利亚的行动受到欧盟关切。经过长时间的讨论，欧盟领导人对叙利亚冲突进展表示关注，要求延长停火，确保人道救援不受阻碍地进入阿勒颇等地区，但各方未能在广受关注的对俄制裁问题上达成一致。

欧盟2014年因克里米亚问题对俄罗斯

实施经济制裁，此后多次延长期限，新一轮制裁将于明年1月底到期，是否再度延长成为关注焦点。由于内部分歧严重，欧盟在对俄制裁问题上进退两难，最终没能将制裁写入此次峰会的成果文件。

欧洲理事会主席图斯克在新闻发布会上表示，欧盟不希望与俄罗斯关系紧张，但必须对俄方行动作出反应；欧盟愿意与俄对话，但

不会牺牲自身的价值观或原则。

分析人士指出，欧俄互为主要贸易伙伴，随着双方制裁与反制裁举措加深，制裁这把“双刃剑”对彼此都造成了巨大负面影响，一些欧盟成员国已经明确表示反对继续对俄制裁。

英国皇家国际事务研究所俄罗斯和欧亚项目研究员约翰·洛认为，制裁不应成为欧盟实施对俄战略的替代品。

为期两天的欧盟峰会10月21日在比利时首都布鲁塞尔闭幕（上图）。会议期间，欧盟及28个成员国领导人围绕欧俄关系、难民危机以及国际贸易等议题展开讨论。

分析人士认为，从领导人表态及会后成果文件来看，对于上述棘手难题，欧盟仍缺乏足够的政治意愿和有力的战略举措来应对。

难民问题进展迟缓

联合国难民署的数据显示，今年1月以来，已有近30万难民偷渡进入欧洲。欧盟各国在此次峰会上达成共识，未来将通过强化外部边境管控、加强与非洲国家合作来控制难民流入。

图斯克表示，由于通过“东地中海路线”（从土耳其前往希腊岛屿）进入欧洲的难民人数比去年减少98%，欧盟成员国领导人在峰会上一致同意取消欧盟内部临时采取的边境

管控措施，与此同时强化外部边境管控。此外，欧盟将进一步落实与土耳其达成的难民安置协议，加快将难民从希腊岛屿遣返回土耳其的进程。

至于从北非通往意大利的“中地中海路线”，图斯克说，通过这条路线进入欧洲的难民数量仍然保持高位，而且在过去两年里几乎没有变化。为解决这一问题，欧盟将继续与难民来源国和中转国，尤其是非洲国家开展

合作。欧盟计划通过推动贸易和投资、提供金融支持等方式，换取塞内加尔和马里等非洲国家加强边境控制，接收遣返的难民。

尽管此次欧盟峰会在管控难民流入问题上达成一定共识，但在如何分配和安置现有难民问题上，成员国之间的分歧仍然悬而未决。匈牙利、捷克、斯洛伐克和波兰等国一直以来强烈反对难民配额，此次峰会也未能改变它们的立场。

贸易保护前景不明

国际贸易问题也是此次峰会的主要议题之一。峰会透露出的信号是，欧盟有意在反倾销问题上效仿美国，大幅提高反倾销税率，同时推动反倾销新模式。

欧盟委员会主席容克21日在记者会上说，在本次峰会上，他强烈建议成员国采取欧盟委员会关于加强贸易救济工具的建议。他号召欧盟向美国看齐，提高对中国进口产品的反倾销税。

按照《中国加入世贸组织议定书》第15条，对华反倾销案中的“替代国”做法应于今年12月11日终止。

由于“替代国”做法越来越不合时宜，欧盟委员会计划实施反倾销新模式，将实施贸易救济措施和产能过剩挂钩，在把控反倾销措施尺度方面，考虑政府影响力、国有企业情况以及金融机构独立性等可能导致市场扭曲的因素。

中国商务部认为，终止对华反倾销的“替代国”做法，这是所有世贸组织成员必须履行的国际义务，并不取决于任何成员的国内标准，也与产能过剩等问题无关。

目前欧盟成员国在加强贸易救济工具这一问题上仍分歧重重。而且，欧盟委员会提出的反倾销新模式是否符合世贸组织规定也仍是未知数。
（新华社电）